

**Teze și orientări  
profund științifice,  
revoluționare, cuprinse  
într-un nou și magistral  
document programatic**



# Steagul ROȘU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLV, NR. 1142

SĂMBĂTĂ, 1 IULIE 1989

8 PAGINI — 50 BANI

## Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU rostită la Plenara C.C. al P.C.R. din 27-28 iunie 1989

Stimați tovarăși,

Plenara Comitetului Central al partidului a dezbătut timp de două zile, Programul-Directivă, Tezele și măsurile politico-organizatorice privind convocarea și pregătirea Congresului al XIV-lea al partidului.

De asemenea, în cadrul plenarei s-a analizat activitatea desfășurată de întregul popor sub conducerea partidului, pentru realizarea în cele mai bune condiții a planului de dezvoltare economico-socială pe acest an, precum și prevederile planului pe 1990, ultimul an al celui de-al 8-lea cincinal.

În deplină unanimitate, plenara a hotărât ca în perioada 20—25 noiembrie, anul acesta, să aibă loc Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român și a adoptat Programul-Directivă și Tezele pentru Congres, ce urmează să fie date publicității și supuse dezbaterii largi în partid, în organizațiile de masă și obștești, cu întregul nostru popor.

Această largă dezbateră democratică în partid și cu întregul popor constituie, de altfel, o continuare a dezbaterilor de până acum, pe baza Tezelor din aprilie 1988 și a documentelor marelui forum democratic din noiembrie 1988.

Se poate afirma că Programul-Directivă și Tezele pentru Congresul al XIV-lea sintetizează dezbaterile ce s-au desfășurat timp de un an în partid și cu întregul popor și reprezintă gândirea și conștiința revoluționară, voința întregii națiuni de a înapăta neabătut Programul partidului de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare fermă a României spre comunism. (Aplauze puternice, prelungite).

Stimați tovarăși,

Documentele adoptate în deplină unanimitate de Plenara Comitetului Central, ce urmează a fi dezbătute de întregul partid și popor și prezentate Congresului al XIV-lea al partidului, fac o analiză științifică a drumului parcurs de poporul român în dezvoltarea sa economico-socială, în formarea națiunii și a statului național unitar român, în dezvoltarea generală a forțelor de producție, a științei, culturii, a marilor realizări obținute în construcția socialismului, a stadiului actual de dezvoltare a societății socialiste românești.

Pe această bază, Programul-Directivă și Tezele stabilesc orientările de perspectivă privind dezvoltarea patriei noastre în noua etapă, până în anii 2000—2010. În aceste documente se subliniază, cu îndreptățită mândrie, marile realizări obținute de poporul român în dezvoltarea sa economico-socială, în edificarea societății socialiste și se dau perspective minunate pentru făurirea cu succes a etapei superioare de realizare a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintarea fermă a României spre visul de aur — spre comunism. (Aplauze puternice, prelungite).

România, poporul nostru au ajuns la un asemenea nivel de dezvoltare încît se impune ca o necesitate vitală o analiză, chiar foarte succintă, a drumului parcurs în întreaga sa istorie, de la primul stat centralizat al dacilor, de acum 2060 de ani, și pînă în prezent. Este necesar ca, în cadrul dezbaterilor în partid și cu toți oamenii muncii, să fie pusă cu putere în evidență lupta poporului român

pentru formarea sa, a limbii și culturii proprii, pentru realizarea națiunii române, a statului național unitar.

Pentru a înțelege bine stadiul în care se găsește astăzi România este necesar să fie puse în evidență momentele cele mai importante ale luptei pentru formarea Principatelor Române, subliniindu-se legătura strînsă, dintotdeauna, între Țara Românească, Moldova și Transilvania, punîndu-se cu putere în relief luptele îndelungate și hotărîte împotriva dominației străine, a imperiilor din acele vremuri, faptul că numai ca urmare a luptei împotriva dominației străine, a apărării cu arma în mînă a independenței și dreptului poporului de a-și forma un stat propriu unitar s-au realizat năzuințele și visurile celor mai înalți reprezentanți ai poporului nostru — visul însuși al națiunii noastre. (Vii și puternice aplauze).

Este necesar să se pună cu putere în evidență faptul că întotdeauna din rîndul poporului s-au ridicat forțe politice și sociale înaintate, care au pus mai presus de toate interesele poporului, viitorul său liber și independent.

Trebuie să subliniem rolul important al revoluției lui Horia, Cloșca și Crișan de la sfîrșitul secolului al XVIII-lea, revoluția lui Tudor Vladimirescu din 1821, revoluția burghezo-democratică din 1848, care au avut un rol de importanță deosebită în dezvoltarea și formarea națiunii și a statului național unitar român, în lupta împotriva dominației străine, pentru deplina independență națională. (Aplauze puternice, prelungite).

Nu vom putea înțelege bine stadiul actual al dezvoltării societății românești fără a pune în evidență importanța Unirii Principatelor din 1859, sub conducerea lui Cuza, care a marcat un moment nou în istoria milenară a poporului român și a deschis calea dezvoltării moderne a patriei noastre.

Așa cum trebuie să subliniem cu toată hotărîrea proclamarea independenței și războiul de independență din 1877—1878, care a lichidat, dependența de imperiul otoman, constituind un nou moment important în dezvoltarea națiunii și a poporului nostru.

De asemenea, trebuie să subliniem cu toată tăria importanța istorică a unirii Transilvaniei cu România, în 1918, și formarea statului național unitar, care a creat condițiile dezvoltării națiunii noastre, a forțelor de producție și a nivelului general de dezvoltare al poporului. (Vii și îndelungate aplauze).

Întreaga istorie a patriei noastre este rezultatul luptelor grele, cu arma în mînă, împotriva dominației străine, pentru progres, libertate și independență, duse de masele populare, de întregul popor, adevăratul făuritor al națiunii noastre, al progresului economico-social. (Aplauze puternice, prelungite).

Este adevărat că dezvoltarea patriei noastre, în toate aceste etape istorice, a fost frînată de dominația de sute de ani a imperiilor străine, iar o dată cu trecerea la dezvoltarea capitalistă a României în a doua jumătate a secolului trecut, de pătrunderea în țara noastră a capitalului și a monopolurilor străine, care au stăpînit și jefuit bogățiile țării pînă la revoluția de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă din august 1944.

Așa cum am menționat în Expunerea la marelui forum democratic din noiembrie anul trecut, tocmai datorită dominației monopolurilor și capitalului străin, România a rămas în continuare o țară slab dezvoltată, nivelul de viață al poporului nostru foarte scăzut, în timp ce numai în anii dezvoltării capitaliste monopolurile imperialiste au acaparat din România peste 100 miliarde de dolari.

Toate acestea au făcut ca poporul român să rămînă, așa cum spunea Eminescu în unele din versurile sale, „sărac în țară săracă”.

Este necesar în întreaga dezbateră din partid și cu întregul popor să subliniem rolul hotărîtor al revoluției de eliberare socială și națională din 1944, care a lichidat pentru totdeauna dominația imperialistă, deschis calea spre adevărată independență, creînd condițiile ca poporul să poată să-și făurească viitorul așa cum își dorește, fără nici un amestec din afară.

După 23 August 1944, armata română, împreună cu întregul popor, a dus lupte eroice, alături de armata sovietică, pentru eliberarea deplină a patriei de armatele hitleriste și hortyste și apoi pentru eliberarea Ungariei, Cehoslovaciei și Austriei, pînă la victoria finală asupra Germaniei hitleriste.

În același timp, în țară s-au desfășurat lupte revoluționare pentru dezvoltarea democratică a țării și trecerea la făurirea unei orînduirii sociale.

În această perioadă scurtă s-au realizat unitatea clasei muncitoare și partidul unic al clasei muncitoare, s-a întărit unitatea tuturor forțelor patriotice, democratice, a întregului popor, creîndu-se condițiile necesare pentru trecerea la făurirea cu succes a socialismului.

În cei 40 de ani de construcție socialistă, și îndeosebi după Congresul al IX-lea al partidului, în 1965, poporul român, sub conducerea glorioasă a nostru partid comunist, a străbătut mai multe etape istorice și a ajuns la un asemenea nivel de dezvoltare economico-socială, de civilizație generală cum nu s-a realizat într-o perioadă de sute de ani și — așa sublinia în mod deosebit — în întreaga perioadă de dezvoltare capitalistă.

Toate acestea atestă, cu puterea faptelor de netăgăduit, că numai și numai o dată cu lichidarea exploatarei și asupririi capitaliste, a dominației străine și trecerea la făurirea unei noi orînduirii, a socialismului, au fost posibile aceste minunate realizări în dezvoltarea generală a patriei noastre, creșterea puternică a forțelor de producție, a industriei de peste 135 de ori, din care de 120 de ori după Congresul al IX-lea al partidului, a producției agricole de peste 10 ori, din care de 6 ori după Congresul al IX-lea, precum și sporirea veniturilor naționale de peste 40 de ori, din care de 33 de ori în aceeași perioadă de după Congresul al IX-lea.

Pe drept cuvînt, atît în Programul-Directivă, cit și în Tezele pentru Congresul al XIV-lea, se înfățișează pe larg dezvoltarea puternică a forțelor de producție, pe întregul teritoriu, creșterea puternică a fondurilor fixe, a construcțiilor de locuințe și a altor așezăminte culturale, care au schimbat în mod radical înfățișarea patriei noastre, nivelul general de trai al întregii națiuni.

Fără nici o îndoială, așa cum pe drept cuvînt se subliniază în documentele adoptate de plenară, au fost unele greutăți, au fost o serie de lipsuri, într-o anumită perioadă s-au manifestat abuzuri, încălcarea legalității socialiste, dar partidul nostru comunist a tras concluziile necesare, îndeosebi după Congresul al IX-lea, și a adoptat măsurile pentru lichidarea cu desăvîrșire a acestor stări de lucruri, pentru ca asemenea ilegalități să nu se mai poată întîmpla niciodată.

Au fost adoptate măsurile necesare în vederea dezvoltării puternice a democrației muncitorești-revoluționare, realizîndu-se un nou cadru democratic, care asigură participarea activă a întregului popor la făurirea conștiinței a viitorului său liber și independent, socialist și comunist. (Aplauze puternice, îndelungate).

Ce se poate spune și ce trebuie să subliniem cu tărie acum, cînd facem bilanțul drumului parcurs în construcția socialismului, cînd privim cu îndreptățită mîndrie la nivelul înalt la care a ajuns România astăzi, care, dintr-o țară slab dezvoltată, a devenit o țară industrial-agrară în plină dezvoltare pe baza celor mai noi cuceriri ale științei, tehnicii, ale cunoașterii umane în general?

Se poate și trebuie să afirmăm cu tăria că numai și numai socialismul a asigurat aceste mărețe și minunate realizări ale națiunii noastre. (Aplauze puternice, prelungite). Așa cum trebuie subliniat că, pe ansamblu, socialismul și-a demonstrat forța și vigoarea sa și că el reprezintă viitorul omenirii de libertate, de bunăstare, de egalitate și pace. (Vii aplauze).

Pe baza realizărilor noastre, a succesorilor înregistrate în dezvoltarea generală a socialismului, trebuie să adoptăm o atitudine fermă împotriva oricăror încercări de denigrare a socialismului. Considerăm că preocuparea pentru perfecționarea dezvoltării socialismului în diferite țări trebuie să se realizeze nu de pe poziții de negare sau subapreciere a forței socialismului, ci de pe poziții de afirmare a forței și superiorității socialismului — care reprezintă viitorul întregii omeniri. Trebuie să se respingă cu fermitate încercările cercurilor reacționare, imperialiste, de a destabiliza și a ponegri socialismul, în scopul vădit de a frîna — cei puțin — de a infiriza — într-un fel sau altul — drumul sau marșul popoarelor spre lichidarea asupririi și inegalității, spre o lume mai dreaptă și mai bună.

Trebuie să subliniem cu întreaga forță că numai și numai socialismul asigură popoarelor condiții pentru lichidarea înăpoyerii, sărăciei, pentru adevărată independență economico-socială, pentru bunăstare și fericire, pentru o pace trinitică, pentru colaborare între toate popoarele lumii! (Aplauze puternice, prelungite).

În dezbaterile ce vor continua în partid și cu întregul popor trebuie subliniată cu tărie importanța aplicării legilor generale ale dezvoltării sociale, a principiilor socialismului științific la condițiile și realitățile din fiecare țară.

Pornind de la faptul că socialismul se realizează în condiții diverse de la o țară la alta, că nu există șabloane și „modele”, trebuie să avem permanent în vedere că socialismul nu se poate înfaptul de-

(Continuare în pagina a 2-a)









# Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pagina a 5-a)

muncitorești, revoluționare de pretutindeni. Revoluționarii români au făcut parte din Internaționala Comunistă creată de Marx și Engels, s-au aflat pe bariadele Comunei din Paris, au participat la activitatea Internaționalii a II-a și a Internaționalii a III-a. Detașamentele de revoluționari români au participat activ la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, s-au aflat în rîndul brigăzilor internaționale de luptă împotriva fascismului în Spania, iar în timpul războiului, în Franța și în alte țări. Am sprijinit activ lupta de lichidare a colonialismului, acordînd un ajutor frățesc multor popoare, îndeosebi din Africa, pentru cucerirea independenței naționale.

În spiritul acestor minunate tradiții de solidaritate internațională am dezvoltat și dezvoltăm larg relațiile cu partidele comuniste și muncitorești, cu partide socialiste, social-democrate, cu partide și mișcări progresiste din țările în curs de dezvoltare, precum și cu alte partide democratice din diferite țări.

Considerăm că situația mondială gravă și complexă, schimbările care au loc în raportul de forțe mondiale impun ca o necesitate obiectivă întărirea și mai mult a colaborării și solidarității internaționale. Nici un partid comunist nici un partid revoluționar, progresist nu se poate izola! Este mai necesar ca oricînd întărirea conlucrării și solidarității partidelor comuniste, pe baza principiilor socializmului științific, a concepției revoluționare despre lume și viață, a materialismului dialectic și istoric.

Problemele din diferite țări, inclusiv din țările socialiste, le considerăm ca probleme interne ale fiecărui partid și sintem împotriva oricărui amestec în treburile interne. Dar, în același timp, sintem pentru o largă colaborare și discutarea în comun a problemelor actuale, pentru a stabili cum să se acționeze mai bine de către fiecare partid pentru a contribui la realizarea dezarmării, la soluționarea problemelor complexe — politice, sociale, economice —, la asigurarea unei lumi a dreptății sociale și naționale, la victoria noii orînduirii sociale — a socialismului.

În spiritul răspunderii față de propriul nostru popor, față de cauza socialismului, de perspectivele dezvoltării omenirii, considerăm că este necesar ca partidele comuniste și muncitorești să-și întărească solidaritatea, să organizeze consfătuiri, conferințe regionale sau internaționale, în scopul întăririi colaborării și solidarității. Clasa muncitoare, generațiile viitoare nu-i vor ierta pe acei care nu înțeleg că tocmai în actualele împrejurări trebuie să facem totul pentru realizarea unei unități noi, pe baza egalității și independenței, să dezvoltăm larg solidaritatea și colaborarea internațională. (Aplauze puternice, prelungite).

Aceasta va fi o unitate de tip nou — a partidelor independente, egale în drepturi — dar cu atât mai mult va fi o unitate mai puternică, care va duce la uni-

rea clasei muncitoare, a forțelor înalțate, în lupta pentru progres economic și social, pentru dezarmare, pentru pace, pentru salvarea omenirii de la distrugere!

În același spirit, ne pronunțăm pentru dezvoltarea largă a colaborării cu partidele socialiste, social-democrate, cu mișcările progresiste antiimperialiste, cu forțele democratice de pretutindeni, în scopul acțiunilor comune în problemele fundamentale care privesc fiecare popor, care privesc pacea, independența fiecărei națiuni, viitorul întregii lumi.

Avem ferma convingere că, deși problemele actuale sînt destul de grave și complexe, acționînd unite, forțele progresiste, popoarele de pretutindeni, cercurile realiste pot găsi calea unei conlucrări active, pot schimba cursul evenimentelor, pot impune o nouă gîndire politică, un nou mod de acțiune — în interesul progresului, în interesul bunăstării și independenței fiecărui popor, al păcii și colaborării între toate națiunile lumii. (Aplauze puternice).

În ce o privește, România socialistă, înfăptuind neabătut politica Partidului Comunist Român în domeniul vieții internaționale, va participa cu toate forțele sale, ca și pînă acum, la soluționarea tuturor problemelor, la asigurarea unor relații noi, bazate pe principiile egalității între toate națiunile, pentru făurirea unei lumi mai drepte și mai bune, fără arme, fără războaie, a unei lumi în care fiecare popor, fiecare națiune să ducă o viață demnă, liberă și independentă! (Aplauze puternice, îndelungate).

Stimați tovarășii,

Hotărîrea Plenarei Comitetului Central privind convocarea Congresului al XIV-lea al partidului și adoptarea în unanimitate a Programului-Directivă, a Tezelor, precum și a celorlalte documente, au o însemnătate deosebită pentru prezentul și viitorul patriei noastre, pentru înfăptuirea neabătută a Programului partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaltare a României spre comunism — visul de aur al omenirii. (Aplauze puternice, prelungite).

Iată de ce se poate afirma de pe acum că cel de-al XIV-lea Congres al partidului poate fi considerat drept Congresul marilor victorii socialiste, al muncii pline de abnegație a întregului popor, al adevăratei suveranități și independenței depline, Congresul care deschide perspectivele minunate spre înaltele culmi ale societății fără clase, spre culmile comunismului! (Aplauze puternice, îndelungate).

Acum, este necesar să trecem la organizarea temeinică a adunărilor generale ale organizațiilor de bază și a conferințelor de partid, în spiritul principiilor democratice ale partidului înscrise în Statut și în alte hotărîri ale Comitetului Central.

O atenție deosebită va trebui să acordăm alegerii în conducerea organizațiilor de bază și în comitetele de partid — repet — acordînd o atenție deosebită activiștilor din rîndul clasei muncitoare, a celor mai buni activiști din rîndul membrilor de partid, care să asigure înfăptuirea neabătută a hotărîrilor ce vor fi adoptate de Congresul al XIV-lea.

De asemenea, trebuie să se asigure alegerea ca delegați la Congres cît și drept candidați pentru viitorul Comitet Central a celor mai bune cadre de partid, din toate domeniile de activitate, asigurîndu-se, conform prevederilor Statutului și hotărîrilor Comitetului Central, caracterul muncitoresc-revoluționar al organelor sale de conducere.

Să facem astfel încît înseși adunările generale ale organizațiilor de bază și conferințele de partid să constituie o puternică manifestare a forței și unității partidului, garanția supremă a realizării programelor de dezvoltare economico-socială, a îndeplinirii în cele mai bune condiții, de către partid, a rolului său de centru vital al întregii națiuni, de forță politică conducătoare în toate domeniile! (Aplauze puternice, prelungite).

Se impune, de asemenea, să se asigure dezbateri largă a documentelor pentru Congresul al XIV-lea în întregul partid și cu întregul popor, astfel încît acestea să exprime în cel mai înalt grad gîndul și voința întregului partid, a întregii noastre națiuni, să constituie expresia adevăratei dezbateri democratice, muncitorești-revoluționare, a participării poporului la făurirea în mod conștient a propriului său viitor, de bunăstare și fericire, a comunismului. (Aplauze puternice).

În același timp, este necesar să se acționeze cu toată fermitatea pentru realizarea planului și a programelor de dezvoltare economico-socială pe următoarele 6 luni și pe întregul cincinal în industrie, agricultură și în toate celelalte sectoare. Toate colectivele de oameni ai muncii, organismele democrației muncitorești-revoluționare și organizațiile de partid să se prezinte la Congres cu realizări cît mai bune, în toate domeniile, să poată raporta Congresului că au realizat în bune condiții planul pe acest an și sînt pregătite să realizeze planul pe 1990 și întregul cincinal, asigurînd o bază trainică pentru dezvoltarea viitoare a patriei.

Doresc ca, în încheiere, să exprim încă o dată mulțumirile mele Comitetului Central al partidului pentru desemnarea mea în funcția de secretar general al partidului — aceasta urmînd să fie discutată de întregul partid, de întregul popor și suspusă Congresului al XIV-lea al partidului.

Așa cum am menționat ieri, consider această încredere ca expresie a faptului că în întreaga mea activitate am îndeplinit întotdeauna năzuințele poporului nos-

tru de independență, am servit partidul, cauza socialismului și păcii în lume.

Vă asigur încă o dată, dragi tovarășii, asigur întregul partid și întregul popor că și în viitor nu voi avea țel mai înalt decît de a contribui cu toate forțele mele, împreună cu ceilalți tovarășii, cu Comitetul Central, cu întregul partid, cu întregul popor, la realizarea programelor de dezvoltare viitoare, de perspectivă, de înaltare a patriei noastre spre comunism, de a asigura poporului român un loc demn în rîndul națiunilor libere ale lumii, de a asigura viitorul minunat, comunist, al României! (Aplauze și urale puternice, prelungite; se scandează îndelung „Ceaușescu reales — la al XIV-lea Congres!”).

La încheierea lucrărilor plenarei, după dezbateri și adoptarea în unanimitate a hotărîrilor, putem să afirmăm încă o dată că am străbătut un drum lung, am urcat pe înalte culmi, am învins multe obstacole și am obținut victorii minunate! De la înălțimile la care am ajuns se văd acum clare piscurile înalte și zările minunate, luminoase ale primăverii omenirii — zările comunismului. Să facem totul pentru a străbate drumul pe care și mai avem într-un timp cît mai scurt, în deplină unitate a întregii noastre națiuni! (Aplauze puternice, prelungite. Se scandează îndelung „Ceaușescu, România — stima noastră și mîndria!”).

În încheiere doresc să exprim convingerea că toți participanții la plenară, toate organizațiile și organele de partid, membrii partidului, toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, întregul nostru popor vor înfăptui neabătut obiectivele de dezvoltare economico-socială, vor participa activ la dezbateri documentelor și pregătirea Congresului al XIV-lea al partidului, la trasarea perspectivelor dezvoltării României spre comunism! (Aplauze puternice, prelungite) se scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R.!", „Ceaușescu și poporul!”).

Cu această convingere, adresez participanților la plenară, comuniștilor, tuturor oamenilor muncii, întregului popor cele mai bune urări de noi împliniri și noi realizări, de noi succese în toate domeniile!

Multă sănătate și fericire!  
(Aplauze și urale puternice, îndelungate se scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R.!", „Ceaușescu și poporul!", „Ceaușescu, România — stima noastră și mîndria!", „Ceaușescu reales la al XIV-lea Congres!”). Într-o atmosferă de puternică însuflețire și strînsă unitate, toți cei prezenți în sala plenarei se ridică în picioare și ovaționează îndelung, minute în șir, pentru Partidul Comunist Român — nucleul vital al întregii națiuni — pentru secretarul general al partidului, președintele țării, tovarășul N I C O L A E CEAUȘESCU).



În Valea Jiului asemenea întregii țări, în anul inaugurat de Congresul al IX-lea al partidului au avut loc profunde transformări edilitor-urbanistice. Datorită politicii de intensificare a construcției de locuințe orașete au dobîndit o înfățișare modernă, în pas cu procesul de dezvoltare multilaterală a patriei.  
În imagine, aspect din noul cartier Petroșani-Nord.

# DE ZIUA CONSTRUCTORILOR DE MAȘINI

## Întreprinderea de utilaj minier Petroșani

# Strălucirile muncii competente într-o emblemă de prestigiu

### Modernizarea — factor dinamizator al producției

Alături de întregul nostru popor, colectivul de muncă de la Întreprinderea de utilaj minier din Petroșani trăiește cu ardentă mîndrie patriotică, momentele, de profundă semnificație istorică, în care Plenara Comitetului Central al Partidului a adoptat Hotărîrea cu privire la realizarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, la Congresul al XIV-lea în funcția de secretar general al partidului. Documentele aprobate de plenară, Cuvîntarea rostită de conducătorul partidului și statului nostru constituie, pentru noi toți, jaloane ale activității viitoare, îmbolduri în perfecționarea fluxurilor de producție.

În spiritul acestor orientări, comunistii, toți oamenii muncii din întreprindere acționează în scopul valorificării superioare a resurselor tehnice și umane de care dispune unitatea. De curînd, în comitetul de partid, în organul de conducere colectivă, au fost dezbătute căile și mijloacele pentru obținerea creșterilor de producție în anul viitor și în cincinalul următor. S-a subliniat cu pregnanță că stă în puterea colectivului de muncă să realizeze aceste dinamici — o pirghie hotărîtoare constituind-o modernizarea producției, prin punerea în valoare a puterii de creație tehnică, prin eforturi colective de perfecționare a activității. Sinteză indicatorilor pentru cincinalul următor, a probată de consiliul oamenilor muncii, va constitui o fertilă bază de discuții în adunările generale de partid, în toate colectivele din atelierele și secțiile întreprinderii, pentru găsirea unor soluții optime la fiecare loc de muncă. Prin moderniza-

### Sporuri de productivitate

Între indicatorii care exprimă eficiența activității întreprinderii de utilaj minier Petroșani, în prima jumătate a anului, se află și productivitatea muncii. Prin buna organizare a fluxurilor de fabricație, prin modernizarea instalațiilor s-a reușit obținerea unui nivel superior cu 13 lei pe persoană, față de prevederi.

De altfel, creșterea productivității muncii a contribuit, în mod hotărîtor, la devansarea calendarului de producție, unitatea realizându-și, mai devreme, planul semestrial la producția marfă și la producția pentru export.

rea producției ne propunem să realizăm sporuri, la toți indicatorii, în jur de 6 la sută anual — și ne întemeiem acest ritm de dezvoltare pe baza rezultatelor obținute pînă în prezent. Astfel, prin aplicarea măsurilor cuprinse în programul de modernizare, declanșat în anul 1986, am înregistrat, pînă la finele anului trecut, un spor de producție marfă în valoare de 78,62 milioane lei și o reducere a cheltuielilor materiale cu 11,7 milioane lei. În acest an, vom ajunge, prin concretizarea măsurilor de modernizare, la un spor de producție marfă de 38,7 milioane lei și la o reducere a cheltuielilor materiale cu 7,04 milioane lei.

În lumina indicațiilor secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ne străduim să conferim programelor de modernizare un caracter sporit de eficiență, care să conducă realmente la perfecționarea tehnologiilor, la îmbunătățirea parametrilor utilajelor ce poartă marca fabricii noastre.

Pe viitor, ne propunem să colaborăm mai bine cu minerii, în așa fel încît să existe o corelare firească între programele de modernizare a producției din unitățile noastre beneficiare și propriile noastre măsuri, pentru ca, prin eforturi colective, să atingem scopul comun: creșterea producției de cărbune, printr-un mai mare efort la mecanizarea extracției, domeniu în care, prin profilul său, unitatea noastră poate și trebuie să contribuie mai mult.

Ion PREDOI,  
secretarul comitetului de partid, președintele c.o.m.

### Izvorul incandescent

Oala uriașă se leagănă ușor, ducînd povara metalului incandescent. Tocmai s-a turnat a șarjă și „echipajul” cuprului de 3 tone are de ce să fie mulțumit: parametrii au fost respectați întocmai. Momentele acestea, cînd oțelul pornește, scinteiilor, spre rosturile de producție, sintetizează priceperea profesională a turnătorilor Remus Percu, Grigore Iloiu, Vasile Cîncă, Nicolae Boleac, Petru Gaja, Vasile Mihăilă, Iulian Stan, a operatorilor Mihaela Kameninschi, Rodica Toma, Viorica Nechita — și am numit doar pe cîțiva dintre cei care veghează ca prețioasa materie primă pentru fluxurile de producție ale întreprinderii să fie îndestulătoare și de bună calitate.

Radul cuptoarelor e așteptat pe cele trei linii de formare. Miezuțoarele Ileana Maghiar, Terezia Kiss, Angela Părpăriță și-au făcut deja datoria și depline acum de priceperea turnătorilor-formatori Ioan Dănescu, Petru Hurez, Arpad Sinca, Ion Bendea, Nicolae Filip, Simion Munteanu, ca-

### Colaborare fructuoasă

O parte din piesele turnate în secția de prelucrări la cald sînt dirijate către „susțineri miniere”, o altă parte ajunge la secția vecină, de mașini de abataj și prototipuri, mai pe scurt MAP, cum s-au obișnuit oamenii să-i spună. De altfel, cele două secții, prin natura procesului de producție, colaborează strîns; multe dintre utilajele expediate beneficiarilor fiind o operă colectivă.

Tîndrul și energicul in-

re lucrează după modelele executate în atelierul de profil de Ioan Oros, Ioan Crișan și Ioan Diță, ca oțelul lichid să ia forma viitoarelor subansamble și piese ale diverselor utilaje purtînd marca unității.

Urmează tratamentul termic primar și secundar, după un scurt popas la brigada de curățătorie — operațiuni în care sînt neîntrecuți Constantin Pișol, Gheorghê Avram, Adam Gîrliște, Nicolae Popovici, Mihai Grigoraș, Simion Danicu, asemenea colegilor lor Ion Băbușan, Ion Neacșu, Ion Zlatea și Ludovic Gyorfi, de la atelierul forjă.

„Meseria noastră e plămădirea oțelului, ne mărturisesc, cu justificat orgoliu profesional, ing. Florin Șitescu, adjunctul șefului de secție, și dorim ca el să slujească fabricării unor utilaje miniere cu performanțe superioare”. Iar în atingerea acestui țel, colectivul secției de prelucrări la cald se bizuie pe oameni de nădejde, competenți, care muncesc cu dăruire, aici, la Izvorul incandescent al fluxurilor de producție din întreprindere.

Șeful Ioan Dărăban, șeful secției susțineri miniere, este cîit se poate de ferm în aprecierea bunelor rezultate obținute în onorarea, înainte de termen, a contractelor încheiate cu partenerii de peste hotare: „Cînd ai oameni cu înaltă calificare, cum sînt cei din brigăzile specializate, conduse de Ion Popescu, Vasile Lupulescu, Alexandru Istudor, Ioan Sirbu, Gheorghê Vesa, nu se poate să nu izbîndești”. Și cei care

își pun semnăturile de competență, atît pe subansamblele ce poartă emblema întreprinderii pe meridianele lumii, cît și pe metaloconstrucția utilajelor destinate unităților miniere din Valea Jiului și din țară, fie că se numesc Ion Oprea, Gabi Matei, Cristian Lupulescu, Ludovic Foriko, Mihai Troțuș, Costel Dobreanu, Solomon Matî, Vasile Stăncioiu, Virginica Daj, Vasile Boleac fie în alt fel, toți lucrează cu aceeași competență și dăruire, cu aceeași mîndrie profesională pentru prestigiul tehnic al întreprinderii.

Diversitatea de utilaj minier executat la secția mașini de abataj și prototipuri impune o flexibilitate a organizării producției, capacitatea de adaptare la exigențele tehnice care pot fi mereu altele. „Aici trebuie să te pricepi la toate, zîmbește sing. Filip Alicu, adjunctul șefului de secție. Și așa și este, dacă e să urmești ce fac și, mai ales,

cît de bine fac ce se cere oamenii noștri cu multiplă calificare. Așa sînt Nicolae Bencovici, Gavrilă Boroș, Nicolae Vecsei, Iosif Rusz, Ion Olaru, Constantin Petrîlă, Ion Popa, Ioan Fănic. O mențiune pentru cei ce lucrează pe mașinile de alezat, executînd operațiuni de mare finețe tehnică: Ion Mara, Vasile Rad, Adalbert Svoboda, Ion Bianga”.

Deși nu participă direct la producția pentru export a întreprinderii, colectivul secției are mîndria profesională de a fi asimilat în fabricație proprie, prin eforturi creatoare, diverse subansamble care altădată se aduceau din import. Cele mai recente izbînzii sînt inversorul de sens de la combină, angrenajul cinematic de la reductorul mașinii de extracție. Iar între noutățile de ultimă oră se numără combina modernizată pentru lignit, utilaj aflat în curs de finalizare.

### Permanența noului

Secția de echipament hidrolic este cea mai nouă și cea mai modernă dintre secțiile întreprinderii. Pînă de curînd în plină dezvoltare, în prezent și-a structurat producția pe două mari direcții: echipament hidrolic necesar acționării susținerilor mecanizate din subteran și o gamă din ce în ce mai diversificată de produse pentru automatizarea și mecanizarea unor operațiuni din procesul de extracție a cărbunelui. „Nu se poate spune că, ajungînd la capacitatea proiectată, ne-am fixat într-un imobilism tehnic, ne spunea sing. Ion Dobre, șeful secției. Dimpotrivă! Prin strădania colectivă, am modernizat o bună parte din echipamentul hidrolic, procesul interesînd atît producția proprie, cît, mai ales, avantajele ce decurg din aceasta pentru beneficiarii noștri, minerii. O altă orientare de bază o

constituie introducerea permanență a produselor noi. În anul acesta, printre realizările noastre se înscriu blocul de comandă a combinelor și transportorului TB, blocul de comandă cu multe funcții, tip BCCTA ș.a.” Aici precizia tehnică nu este doar o aspirație, este o obligație profesională de care sînt conștienți toți muncitorii cu înaltă calificare de pe fluxul de fabricație, între care se remarcă frezorii Mioara Burlacu, Iosif Ștern, Natașa Bianga, strungarii Vasile Popescu, Ion Ghiorghulescu, Dumitru Olaru, Andrei Peti, Ștefan Popescu, făcătușii Ioan Merciu, Ruse-lin Stanciu, Nicolae Rădoi, electricienii și electroniștii Tiberiu Suler, Maria Branga, Iliana Ștefan, Boris Rosi. Pentru că promovarea noului, permanența racordare la tehnicile de vîrf din domeniu presupun o activitate în pas cu exigențele de ultimă oră.

### Pretutindeni și prompt

„...Noi trebuie să fim peste tot, ne spunea ing. Alexandru Bogdan, adjunctul șefului de secție de la secția mecano-energetică. Și sîntem, cu promptitudine. Acolo unde este nevoie, pentru a menține în stare de funcționare perfectă fluxul de fabricație, pentru a executa reviziile și reparațiile planificate sau a asigura cu energie electrică, aer comprimat, acetilenă, apă industrială întreaga întreprindere”. Asemenea operațiuni, la care se adaugă și executarea, în regie proprie, a unor lucrări de investiții, cad în sarcina echipei de muncitori specializați, conduse de Aurel Oprean, Be'a Gar-

bay, Ioan Ebner, Samoilă Gabor, Nicolae Morar, Ion Butulescu, Francisc Koniciko, Alice Costinaș, Ion Raică, Constantin Gligor. „...Chiar dacă muncitorii secției de sculărie nu sînt peste tot în unitate, produsele lor, diversele SDV-uri, slujesc pretutindeni activității din întreprindere. Iar aceste dispozitive, ne spunea ing. Sorin Giurea, șeful secției, încorporează competența profesională a mai vechilor meseriași cum ar fi Ion Herlea, Teofil Keszony sau Geza Rapóty, dublată de ambiția și receptivitatea la nou a mai tinerilor muncitori Ionel Rus, Ernest Kuron sau Nicolae Preda.



În secția mașini de abataj și prototipuri, brigadierul Ion Fănică, împreună cu Ilie Aurel și Andrei Faluvegy, efectuează, sub îndrumarea maestrului principal Pamfil Negru, lucrările de finisare a unei combine CA-1.

## ACTUALITATEA IN LUME

### Schimb de mesaje între tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Kim Ir Sen

PHENIAN 30 (Agerpres). Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și a tovarășei Elena Ceaușescu s-au transmis tovarășului Kim Ir Sen, secretar general al Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea, președintele Republicii Populare Democrate Coreene, un călduros și prietenos salut și cele mai bune urări de sănătate și viață îndelungată, de noi și mari succese în activitatea rodnică dedicată

edificării depline a socialismului în Republica Populară Democratică Coreeană, pentru bunăstarea și fericirea poporului coreean prieten, pentru reunificarea pașnică și independentă a patriei.

Mulțumind, tovarășul Kim Ir Sen a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu expresia sentimentelor sale profunde de prietenie și un cordial salut, urări de multă sănătate și viață îndelungată, de strălucite succese în nobila activita-

te ce o desfășoară pentru construirea socialismului și comunismului în România, spre binele și fericirea poporului român prieten.

Schimbul de mesaje a avut loc cu prilejul primirii de către tovarășul Kim Ir Sen a tovarășului Nicolae Constantin, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Colegiului Central de Partid, care se află la Phenian ca oaspete la cel de-al XIII-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților.

INDICELE principalilor indicatori economici ai Statelor Unite s-a redus în luna mai cu 1,2 la sută, a anunțat Ministerul Finanțelor al S.U.A., citat de agenția TASS. Aceasta este cea mai mare reducere a activității economice din țară din octombrie 1987, când s-a produs crăhul la bursă.

NUMARUL celor lipsiți de un loc de muncă din Japonia a continuat să crească în luna mai în raport cu luna aprilie, relevă un raport preliminar al guvernului nipon, citat de agenția Kyodo. Astfel, în luna mai, numărul șomerilor a fost de 2,4 la sută din totalul forței de muncă. În rândul bărbaților acest procentaj a fost de 2,4, în timp ce în rândul femeilor de 2,3, afirmă raportul.

CA URMARE a faptului că guvernul condus de primul-ministru Charles Haughey nu a obținut vo-

## PE scurt

tul de încredere în Dail, Republica Irlanda se află în criză politică. După aflarea rezultatului votului, în cursul căruia împotriva guvernului au votat 86 de deputați și 76 l-au susținut, premierul Haughey și-a prezentat demisia.

POTRIVIT rezultatelor definitive ale scrutinului pentru parlamentul (vest-) european, date publicității, la Lisabona, coaliția de stînga din care face parte și partidul comunist, și-a sporit numărul mandatelor la 4, socialistii au obținut 8 mandate, Partidul Social-Democrat (de guvernământ) a pierdut un mandat, avînd 9 mandate acum, ca și creștin-democrații, care au numai 3 mandate, față de 4, cite

obținuseră la alegerile din 1987. Un mandat a revenit Partidului Ecologist.

AUTORITĂȚILE militare israeliene au hotărît să expulzeze din teritoriile ocupate un număr de opt palestinieni, sub acuzația că sînt conducători ai acțiunilor de protest ale populației palestiniene. Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, și-a exprimat protestul față de decizia autorităților israeliene în legătură cu această expulzare.

VICE-MINISTRUL cubanez al relațiilor externe, Ricardo Alarcon, a anunțat că pînă în luna noiembrie a acestui an, în Cuba vor reveni jumătate din soldații aflați în misiune în Angola, transmite agenția Prensa Latina. El a precizat că retragerea celor 50 de mii de soldați, inițiată la 1 aprilie, așa cum s-a stabilit, se va încheia în 1991.

### Datoria externă agravează situația țărilor africane

„Fiecare copil african are, la naștere, o datorie externă de 200 dolari, care crește în fiecare an cu 22 la sută”. Această constatare a fost făcută în cadrul unei reuniuni a tineretului african, care a avut loc la Bamako (Mali). Nu există o imagine mai elocventă decît această cifră pentru a măsura imensa dramă economică ce zguduie continentul african de mai mulți ani. Seceta și foametea sînt mereu actuale, cu o notă de agravare fără precedent a ansamblului parametrilor economici și sociali pentru marea majoritate a țărilor africane. Soarta Africii, ce-i drept, neliniștește de citiva vreme atît pe anumiți șefi politici, chiar din țări industrializate, cît și pe înalți demnitari ai organizațiilor internaționale, în primul rînd O.N.U. Dar s-a dovedit — mai ales după sesiunea specială a O.N.U. consacrată redre-

sării economice a Africii (mai 1986) — că numai cuvintele frumoase și frazele bine cizelate nu ajută la nimic.

Două mari probleme preocupă statele continentului la ora actuală. Mai întîi, problema datoriei

externe, care a căpătat, mai cu seamă după 1980, o dimensiune de-a dreptul insuportabilă, intru-eit țările africane sînt obligate să consacre anual 50 la sută, dacă nu mai mult, din totalul încasărilor lor externe pentru a rambursa doar serviciul datoriei acumulate. O astfel de situație este generator de tensiuni sociale și face dificilă planificarea dezvoltării economice. Creșterea accentuată a datoriei externe a Africii, care încă de la sfîrșit

### Din presa străină

(„El Moudjahid”)

catastrofală scădere a prețurilor la materiile prime, care au cunoscut nivelul lor cel mai scăzut din ultimii 30 de ani. Incasările provenind din exportul de materii prime al țărilor africane au scăzut de la 64 miliarde dolari în 1985, la 45 miliarde în 1986. Acest recul generalizat al prețurilor materiilor prime, combinat cu o creștere sistematică a datoriei, a plasat economiile țărilor africane într-o situație intolerabilă.

Intrebarea care se pune este: ce-i de făcut? Cum să ieși din această situație aînd contextul economic internațional este foarte nefavorabil în ce privește țările africane? Cel mai aberant fenomen în cazul transferului resurselor financiare între Nord și Sud este că țările africane și cele în curs de dezvoltare, în general afectate de foamete, de probleme ale folosirii sub posibilități a forței de muncă, ale analfabetismului etc, finanțează programele de modernizare din țările industrializate occidentale.

Un al doilea fenomen care creează probleme serioase în Africa este revenirea secetei cu toate consecințele sale, la care se adaugă efectul invaziei lăcustelor...

În condițiile actuale o mai mare mobilizare a Africii, întărită printr-un efort internațional, a devenit o necesitate urgentă.

### ADUNĂRI FESTIVE PRILEJUITE DE

## „ZIUA ÎNVĂȚĂTORULUI”

Ieri, în ultima zi a lunii iunie, la Petroșani și în toate orașele municipiului au avut loc adunări festive consacrate Zilei Învățătorului, sărbătoare intrată în tradiția școlii românești ca un cold omagiu pe care societatea noastră socialistă îl aduce făuritorilor de conștiințe, dascălilor. La aceste manifestări — cu prilejul cărora au fost amenajate expoziții cu lucrări tehnice și artistice, realizate de elevi în anul de învățămînt de curînd încheiat — au participat activiști de partid și de stat, reprezentanți ai Ministerului Educației și Învățămîntului, ai organizațiilor de copii și tineret; ai Combinatului minier Valea Jiului și întreprinderilor patronatoare; cadrele didactice din unitățile de învățămînt și de la Institutul de mine Petroșani. Sărbătorirea Zilei Învățătorului în acest an a dobîndit dimensiuni și semnificații deosebite; sintetizînd munca plină de pasiune, sensibilitate și responsabilitate a cadrelor didactice, vocația pedagogică în instruirea și educația patriotică a elevilor, care au determinat obținerea unor frumoase rezultate în pregătirea copiilor; cei care vor duce mai departe făclia științei și culturii; a progresului. Desăsurate în aceste zile de vibrantă atmosferă patriotică, revoluționară, prilejuită de Hotărîrea Plenarei Comitetului Central al partidului ca la al XIV-lea Congres al partidului să fie reales în funcția supremă de secretar general al partidului cel mai iubit liu al națiunii; strălucitul conducător de partid și de țară, ctitorul României moderne; tovarășul Nicolae Ceaușescu; adunările festive au exprimat adeziunea unanimă; dragostea și recunoștința slujitorilor școlii din Valea Jiului la

politica partidului; voința de a contribui la perfecționarea procesului instructiv-educativ la înălțimea exigențelor noii revoluții științifice și tehnice contemporane.

În cadrul adunărilor festive pionierii și șoimii patriei au prezentat mesaje pline de sensibilitate și recunoștință pentru munca educatorilor, învățătorilor și profesorilor sub a căror îndrumare înaintază pe drumul cunoașterii, formîndu-se prin muncă, în spiritul dragostei de patrie, partid și popor. Despre preocupările constante de perfecționare moral-profesională au vorbit educatoarele, învățătorii și profesorii, exprimîndu-și profunda grațitudine pentru condițiile minuate create școlii românești prin grija partidului, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului în epoca inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului. Cu prilejul Zilei Învățătorului a fost prezentat mesajul de salut al Ministerului Educației și Învățămîntului; ai organizațiilor de copii și tineret adresat cadrelor didactice întrunite la fes-

tivități tradiționale după încheierea unui an de învățămînt în care s-au obținut, în întîmpinarea aniversării a 45 de ani de la Revoluția de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944 și a Congresului al XIV-lea al partidului, rezultate deosebite în instruirea și educarea tinerei generații. Cadrele didactice cu activitate rodnică le-au fost înmîinate titluri de „Evidențiat” și diplome care încununează eforturile străbătute de pasiune și noblețe sufletească în educația tinerei generații.

Într-o atmosferă de vibrante sentimente de patriotism; de dragoste și aleasă recunoștință, participanții au adoptat telegrame adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului. În încheierea adunărilor festive, consacrate Zilei Învățătorului; formațiile artistice ale pionierilor și elevilor, care au obținut premii în Festivalul național „Cîntarea României”; au prezentat spectacole muzical-coreografice.

T. SPĂTARU



### Mica publicitate

#### FELICITARI

AZI, de ziua ta, Bal Ștefan (Fănel) cînd în buchetul vieții tale prinzi cel de-al 18-lea trandafir, mătușa Emilia, unchiul Nelu și vărul Dani îți urează tradiționalul „La mulți ani!” și succes la examen. (13239)

CIND în buchetul vieții Nicolae Marinela împletești al 19-lea trandafir colegele microcantinei Petrița îți urează la mulți ani. (13238)

CU OCAZIA ieșirii la pensie urăm iubitelui nostru Hampo Iosif, multă sănătate, fericire și „La mulți ani!”. Soția, fiica, ginerele și nepoții. (13208)

PARINȚII urcăză dragii lor fiice Aurelia, ginerelei Sevastian și nepoțelului Florin Bodescu

multă sănătate, fericire și „La mulți ani!” cu ocazia aniversării zilei lor de naștere. (13201)

#### VINZARI

VIND Skoda 120 B. Telefon 44271, 44781. (13106)

VIND Dacia 1310 TLX, nouă. Uricani, strada Bulzu 96, telefon 155. (13233)

#### SCHIMB

SCHIMB garsonieră confort I, strada 1 Iunie, bloc 1, sc. 1, ap. 2 Petroșani cu apartament 2 camere, utpă ora 17. (13240)

#### PIERDERE

PIERDUT legitimație bibliotecă (periodică) nr. 6304, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (13236)